

KRÁLÍK MORAVSKÝ BÍLÝ HNĚDOOKÝ A ČERNOPESÍKATÝ

V posledních letech se na našich výstavách objevilo několik plemen králíků, která rozšiřují počet plemen chovaných u nás. Je pótěšitelné, že nejde jen o plemena importovaná ze zahraničí, ale objevila se i plemena, která byla vyšlechtěna v ČSR a mohou směle soutěžit s plemeny u nás dosud chovanými. Jedná se o plemena moravský bílý hnědooký (Mbh) a černopesíkatý (Čp), která byla vyšlechtěna na Moravě, a to konkrétně chovateli z Otaslavic a Vrahovic, z okresu Prostějov.

Počátky šlechtění se datují do roku 1972, kdy si chovatelé z Otaslavic vzali za cíl vyšlechtit králíka černopesíkatého. Tamnější chovatelé dovedli své snažení ke zdárnému cíli a černopesíkatý králík je dnes zařazen v našem vzorníku. Při šlechtění tohoto plemene se objevili světlí jedinci, kteří měli jen málo tmavých pesíků na hlavě, uších a zadních partiích těla. Jejich zvláštností byla hnědá barva oka, která je odlišná od barvy očí všech ostatních bílých plemen králíků. V té době se do šlechtění zapojili chovatelé z Prostějova-Vrahovic, kteří se ujali nesnadného úkolu, získat čistě bílého králíka s hnědým okem. O tom, že se to podařilo, svědčí úspěšné uznávací řízení, které proběhlo v lednu 1984. A ještě téhož roku bylo plemeno uznáno paritní komisí, která se sešla u příležitosti mezinárodní výstavy v Brně, a zařazeno do vzorníku socialistických států.

Králíci vystavení v Brně v tomto roce byli hodnoceni velmi příznivě a bylo konstatováno, že stav šlechtění tohoto plemene je na velmi vysoké úrovni. Přes všechny tyto úspěchy ale nemůžeme říci, že není dále co zlepšovat. V chovech se již nevyskytují vady, které nás pronásledovaly ještě před dvěma lety, kdy se objevovali králíci, kteří měli ojedinělé tmavé pesíky na uších či hlavě, na zadních partiích, nad pírkem i v píрку. Dnes je již bílá barva ustálená a nečiní v chovech potíže. Rovněž barva očí, tedy jednoho ze základních znaků, je bez problémů. Je nutno ji pečlivě sledovat, aby neodborným křížením nedošlo k načervenalému odstínu. Tím by bylo celé šlechtění znehodnoceno. Velký kus práce čeká chovatele ve snaze o zkrácení ucha a udržení hmotnosti. Podle tabulek přírůstků má mít tento králík v 6 měsících hmotnost 2,60 kg, přičemž maximální možná hmotnost pro posuzování dosahuje 3,25 kg. U zví-

řat, která mají typ, který bychom si přáli, tj. širší hlavu a válcovité tělo, je velice obtížné udržet tato v požadované hmotnostní hranici, zvláště po roce stáří. Nezřídka dosahují moravští bílí hnědoocí hmotnosti 3,80 kg, i vyšší. Splnění tohoto chovatelského cíle lze dosáhnout jen důslednou selekcí a zodpovědnou šlechtitelskou prací.

Okresní odborná komise při OV ČSCH Prostějov sledovala pozorně od samého začátku šlechtění těchto plemen, jak v Otaslavicích, tak i později ve Vrahovicích a poskytovala tomuto všemožnou pomoc. Protože pro další vývoj uvedených plemen je rozšíření těchto králíků jedním z důležitých požadavků úspěšného chovu, byli na výstavách ve Vrahovicích '86, Prostějově '86 a Držovicích '86 uspořádány samostatné propagační expozice plemen Mbh a v Držovicích '87 pak i Čp králíků. Tyto výstavy přispěly k popularizaci těchto plemen, stejně jako kolekce vystavené na národních výstavách mláďat a na národní výstavě v Brně. Aby se dosáhlo lepší informovanosti mezi chovateli těchto plemen a sjednotily se chovatelské cíle pro další rozvoj a zkvalitnění chovů, uvažuje se o zřízení klubu chovatelů Mbh a Čp králíků.

Ve spolupráci OOK s ing. Antonínem Sekaninou byli všichni známí chovatelé těchto plemen požádáni, aby se vyjádřili, zda budou mít zájem o práci v klubu chovatelů těchto plemen. Na základě této výzvy se přihlásilo celkem 27 chovatelů těchto plemen, a co je hlavně potěšitelné, 17 se jich zúčastnilo schůzky, uskutečněné u příležitosti výstavy v Držovicích; byl ustaven přípravný výbor, který dostal za úkol projednat tuto záležitost na ústředí našeho svazu. Byl již vypracován také plán práce klubu a rozeslán i první informační zpravodaj se složením přípravného výboru a dalšími informacemi. Bylo rovněž dohodnuto, že pokud bude náš požadavek příznivě vyřízen na ÚV ČSCH, konala by se koncem léta v Prostějově ustavující schůze klubu.

Tento článek má mimo jiné sloužit i k tomu, aby se chovatelé, kteří našli nebo najdou zalíbení v těchto krásných plemenech a mají zájem o práci v klubu, a tím o zvýšení kvality a rozšíření těchto plemen, mohli přihlásit na adrese jednatelky přípravného výboru: Marie Starobová, Janáčkova 8, 796 01 Prostějov.

Jiří Odrážka